

(Псал. 31, 11). На второй вопрос находимъ отвѣтъ у святыхъ апостоловъ. Апостолы научаютъ насъ, что радоваться о Господѣ всегда можно, даже среди видимыхъ скорбей, причиняемыхъ злыми и развращенными людьми. „Насъ огорчаютъ, говорить апостолъ Павелъ, а мы, всегда радуемся. (2 Кор. 6, 7, 10). Апостолъ Петръ писалъ: „какъ вы участвуете въ Христовыхъ страданияхъ, радуйтесь, да и въ явленіе славы Его возрадуетесь и восторжествуете“. (1 Петр. 4, 13).

Но вѣдь можно радоваться и не о Господѣ, радоваться, когда у насъ всего много, когда въ нашей жизни все обстоитъ благополучно? Опытный мудрецъ-Соломонъ, извѣдавшій все удовольствія міра, увѣряетъ насъ, что земныя, плотскія увеселенія неппрочны: все суета и томленіе духа (Еккл. 2, 10, 11). Глупые люди находятъ удовольствие въ озорствѣ, въ устройствѣ мятежей и бунтовъ; но не плача ли достойно, какое удовольствие? „Для глупаго, говорить мудрецъ, преступное дѣяніе какъ бы забава“. (Притч. Сол. 10, 23). Въ такомъ случаѣ при смѣхъ болятъ сердце и концомъ радости бываетъ печаль. (Притч. Сол. 14, 13). Что и испытали на себѣ многие наши бунтари. Отъ беззаконнаго веселья можетъ ли быть что либо хорошее? (Ис. 24, 5—9). Поэтому поймите, слушатели, что можно всегда радоваться только о Господѣ, и только тогда, когда мы твердо вѣруемъ въ Господа и всею душою любимъ Его. Апостолъ Павелъ пишетъ: „Кто отлучитъ насъ отъ любви Божіей: скорбе, или тѣснотѣ, или гоненіи, или голодѣ, или нагота, или опасность, или мечъ? Я увѣренъ, что ни смерть, ни жизнь не можетъ отлучить насъ отъ любви Божіей во Христѣ Исусѣ, Господѣ нашемъ (Римл. 8, 35, 38, 39). Вотъ гдѣ сила постоянной радости! Мы грѣшные никакъ не поймемъ, не оцѣнимъ этой радости среди видимаго горя; но все мы должны стремиться къ достиженію такой радости. Когда мы будемъ наслаждаться довольствомъ и всякимъ благополучіемъ жизни, тогда мы, должны еще болѣе радоваться о Господѣ, еще больше должны благодарить Его въ молитвахъ своихъ и угождать Ему дѣлами благотворительности. Жалко, что рѣдкіе, окруженные житейскимъ довольствомъ, радуются о Господѣ; а большая часть забываетъ Бога и прогнѣваетъ Его своею гордостью и скупостью предъ бѣдными. Это великая ошибка

со всею наготою откроется въ будущей жизни (Мате. 25, 41—46), и доставитъ смѣющимся нынѣ на землѣ, радующимся о житейскихъ наслажденіяхъ, вѣчное горе, страданіе. Господь говоритъ: „Горе вамъ, пресыщенные нынѣ, ибо вслачете. Горе вамъ, смѣющиеся нынѣ, ибо восплачете и возрыдаете“. (Лук. 6, 25). Аминь.

Поученіе въ недѣлю Пасхи.

Нынѣ было слѣдующее чтеніе апостола: Первую книгу написалъ я къ тебѣ, Феофиль, о всемъ, что Исусъ дѣлалъ и чему училъ отъ начала до того дня, въ который Онъ вознесся, давъ Святымъ Духомъ повелѣніе Апостоламъ, которыхъ Онъ избралъ, которымъ я являюсь живымъ, по страданію своему, со многими вѣрными доказательствами, въ продолженіи сорока дней являлся имъ и говоря о царствѣмъ Божіемъ. И, собравъ ихъ, Онъ повелѣлъ имъ: не отлучайтесь изъ Иерусалима, но ждите обѣщаннаго отъ Отца, о чемъ вы слышали отъ Меня. Ибо Іоаннъ крестилъ водою; а вы, чрезъ нѣсколько дней послѣ сего, будете крещены Духомъ Святымъ. Посему они, сошедши, спрашивали Его, говоря: не въ сіе ли время, Господи, восстановишь Ты царство Израилу? Онъ же сказалъ имъ: ваше дѣло знать времена или сроки, которые Отецъ положилъ въ своей власти. Но вы примете силу, когда сойдетъ на васъ Духъ Святый; и будете Мнѣ свидѣтелями въ Иерусалимѣ и во всей Іудей и Самаріи, и даже до края земли. (Дѣян. 1, 1—8).

Въ сказанномъ апостольскомъ чтеніи евангелистъ Лука напоминаетъ нѣкому Феофилу о сказанномъ ему прежде, въ евангеліи (Лук. 24, 49) обо всемъ, что дѣлалъ Исусъ Христосъ и чему училъ до самаго своего вознесенія на небо. Онъ въ теченіи сорока дней являлся своимъ избраннымъ апостоламъ съ многими доказательствами истинности своего воскресенія и говорилъ о томъ, какъ нужно достигнать царствія Божія. Собравъ ихъ, Онъ повелѣлъ имъ оставаться въ Иерусалимѣ въ ожиданіи отъ Бога обѣщаннаго имъ Святаго Духа. Апостолы, не понявъ словъ Господа, высказали свою завѣтную надежду, надежду всего іудейскаго народа, что обѣщанный Спаситель устроитъ царство на землѣ; въ коемъ царствѣ Іудей будутъ свободно, ни отъ кого независимо, царствовать. Господь уклонился отъ прямого отвѣта, сказавъ: не ваше дѣло

знать времена и сроки... То есть, вамъ не нужно знать о томъ, какъ будетъ созидаться церковь Христова на землѣ. Но вы примете силу, т.-е. вы тогда все хорошо поймете, когда на васъ сойдетъ Святой Духъ. Духъ Святой научитъ васъ всему (Иоан. 14, 26). И вы будете Милъ свидѣтелями, т.-е., вы будете проповѣдывать истинное Христіанское ученіе во многихъ странахъ безъ тѣхъ заблужденій, которыя господствуютъ въ народѣ Іудейскомъ, при ложномъ понятіи о царствованіи Мессіи на землѣ.

Изъ нынѣшняго апостольскаго чтенія можно видѣть, что святая церковь соединяетъ въ одно два важнѣйшія событія—воскресеніе Христово и сошествіе Святаго Духа на апостоловъ; а потому предложила чтеніе апостола о томъ, какъ являлся Иисусъ Христосъ по своемъ воскресеніи апостоламъ, и наконецъ предъ самымъ вознесеніемъ своимъ обѣщать послать имъ Святаго Духа.

Нынѣ въ храмѣ мы слышали пѣніе церковной пѣсни: „Возведи взоры твои, Сионъ, вокругъ себя и посмотри: вотъ стеклись къ тебѣ, какъ богосвѣтлая свѣтила, отъ запада, съвера, моря и востока, дѣти твои, благословляющія въ тебѣ Христа во вѣки“. Эта пѣсня взята изъ словъ пророка Ісаіи (Ис. 49, 12; 60, 4). Въ самомъ дѣлѣ, если пристально прослѣдить церковную исторію, то увидимъ, какъ быстро распространялась церковь Христова во всѣхъ концахъ земли, несмотря на непроглядную тьму невѣжество языческихъ народовъ, не смотря на страшныя прѣпятствія со стороны невѣрующихъ и ожесточенныхъ гонителей и мучителей христіанства. Святой пророкъ Ісаія ясно и наглядно предсказалъ о повсюдномъ распространеніи христіанства. „Іерусалимъ! возведи очи твои и посмотри вокругъ: все они собираются, идутъ къ тебѣ; сыновья твои издадека идутъ и дочерей твоихъ на рукахъ несутъ“. Какъ подходящи пророческія слова къ важнѣйшему событію массоваго крещенія нашихъ предковъ въ рѣкѣ Днѣпрѣ, при святомъ князѣ Владимірѣ, когда матери съ младенцами на рукахъ взошли въ рѣку для припятаія святаго крещенія. Въ это время, какъ говорить лѣтописецъ, небо и земля ликовали. Въ это время святой князь Владиміръ въ умолительномъ восторгѣ молился Богу такъ: Творецъ неба и земли! благослови сихъ новыхъ чадъ Твоихъ, дай имъ понять Тебя, Бога истиннаго, утвердивъ въ нихъ вѣру правую!

Какая радость, какое торжество для вѣру-

ющаго христіанина при воспоминаніи минувшихъ радостныхъ событій въ настоящей свѣтлый праздникъ! А невѣрующіе сами себя липаютъ этой радости. Намъ жалко ихъ; особенно жалко ихъ теперь, когда вѣра доставляетъ намъ радость. „Небеса убо достойно да веселятся, земля же да радуется, да празднуетъ же міръ, видимый же весь и невидимый: Христосъ бо воста, веселіе въячюе“. Невѣрующихъ, вѣроятно, теперь съ нами нѣтъ; а они наши родные, одноплеменные. Какъ же мы подылимся съ ними нашею радостію, когда они смѣются надъ сею радостію? Не будемъ гнѣваться на нихъ, устыдимъ ихъ своею ласкою, согрѣемъ ихъ черствое сердце нашею любовію. Нынѣ особенно церковь призываетъ насъ къ любви; потому что безъ любви не можетъ быть радости. „Воскресенія день, и просвѣтимся торжествомъ, и другъ друга обьемемъ, и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресіемъ“. Будемъ просить милосердаго Господа, чтобы Онъ послалъ намъ благодать Святаго Духа и просвѣтилъ ихъ. О! когда бы это совершилось! наша радость усугубилась бы ихъ вѣрою. Какъ тяжело оставаться во тьмѣ невѣрія въ то время, когда вся исполнилася свѣта, небо же и земля и преисподняя: да празднуетъ убо вся тварь востаніе Христово, въ немъ же утверждается“. Аминь.

III.

О настоятельной необходимости преподаванія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ церковной живописи.

Никто не станетъ отрицать, что исполнѣнная церковная обстановка, обуславливаемая первымъ долгомъ произведеніями лучшей живописи при обязательномъ содержаніи ихъ въ надлежащемъ порядкѣ, неповрежденной цѣлости и чистотѣ, всегда сообщаетъ высокое религиозное впечатлѣніе и сама по себѣ сильно благоговѣнно настроитъ душу христіанина, располагая къ усердной молитвѣ. А если несомнѣнно такъ, то и украшеніе нашихъ православныхъ храмовъ священными изображеніями правильной церковной живописи съ соблюденіемъ послѣднихъ въ строгомъ порядкѣ должно быть признано дѣломъ безусловной необходимости и существенныхъ нашихъ заботъ, подобающихъ святѣйшму дому Божію.

Между тѣмъ, какъ показываютъ данныя очевидности, въ этомъ то отношеніи наши храмы въ значительномъ большинствѣ и имѣютъ весьма крупныя, прямо бросающіяся въ глаза недостатки. Часто при посѣщеніи церкви, особенно сельскихъ, приходится встрѣчать на ряду съ обвѣщавшими, сильно пропыленными прожженными свечами и потускнѣвшими до неур-